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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 078 

 

FECHA: 06 DE JUNIO DE 2014 

HORA: 08:00 AM 

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Sírvase señor Secretario leer el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

Siendo las 8:00 a.m. del 06 de junio del 2014  damos inicio a la sesión 

plenaria con el siguiente orden del día. 

ORDEN DEL DÍA JUNIO 06  DE 2014 

 

1. VERIFICACIÓN DEL QUORUM  

2. INTERVENCIÓN DE LA PROFESIONAL UNIVERSITARIA EMPERATRIZ 

MOSQUERA DE LA SECRETARIA DE EMPRENDIMIENTO Y SU EQUIPO DE 

TRABAJO, TEMA: INFORME SOBRE CAPITAL SEMILLAS DE LA 

GOBERNACIÓN DE ANTIOQUIA 

3. COMUNICACIONES 

 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

Está leído Señor Presidente el orden del día.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Verifiquemos el quórum, tan amable Señor Secretario 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  SECRETARIO CARLOS ARTURO 

CARMONA RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

ASISTENTES:   

HONORABLE CONCEJAL 

                           LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO: (PRESENTE)           

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO: (PRESENTE) 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES: (PRESENTE) 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA: (PRESENTE) 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS: (PRESENTE) 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO: (PRESENTE) 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ: (PRESENTE) 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA: (PRESENTE) 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA: (PRESENTE) 

JULIO MARIO CUERVO HENAO: (PRESENTE) 

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ: (PRESENTE) 

          NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ: (PRESENTE) 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ: (PRESENTE) 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ: (PRESENTE) 

NICOLÁS ALZATE MAYA: (PRESENTE) 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA: (PRESENTE) 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA: (PRESENTE) 
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ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ: (PRESENTE) 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO: (PRESENTE) 

 Le comunico Señor presidente que hay quórum suficiente para deliberar y 

para decidir.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

En consideración el orden del día leído por el señor Secretario, se abre la 

discusión, anuncio que va cerrarse, queda cerrada ¿aprueban Honorables 

Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  SECRETARIO CARLOS ARTURO 

CARMONA RODRÍGUEZ 

Ha sido aprobado señor Presidente. 

Y  le comunico el ingreso de la Concejala Nubia Valencia Montoya. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  SECRETARIO CARLOS ARTURO 

CARMONA RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto señor Presidente y me excusa el Concejal pues porque no 

era el asunto regañarlo., el ingreso de la Concejala Daniela Ortega Pérez y el 

Concejal Francisco Vélez González también ingresa a la plenaria. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Buenos, muy buenos días para la doctora Emperatriz Mosquera de la secretaria 

de emprendimiento y su equipo de trabajo. 

Bien pueda dar inicio a su presentación con respecto al tema al capital semilla 

de la Gobernación de Antioquia. 

Bueno, vamos a iniciar, entonces bien pueda doctora Emperatriz. 
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TIENE LA PALABRA LA PROFESIONAL UNIVERSITARIA DE LA 

SECRETARÍA DE EMPRENDIMIENTO  EMPERATRIZ MOSQUERA 

Muy buenos días para la mesa principal y todos los señores Concejales. 

Me encuentro aquí es para decaerle, contrales como se viene jalonando el 

proceso de capital semilla, que es un proyecto del programa Antioquia E de la 

Gobernación de Antioquia y como  entonces la secretaría de emprendimiento 

de ha vinculado a este proceso, el año pasado el programa Antioquia E premió 

a 17 ganadores de Bello, fuimos el municipio que más inscribimos a este 

proceso, entonces yo les voy a contar de que se trata. 

El concurso capital semilla lo viene jalonando la secretaría de competitividad y 

productividad de la Gobernación. 

Bueno, entonces les estaba contando que el modelo Antioquia E que es lo que 

pretende, pretende el acompañamiento e implementación del modelo de 

negocio a través de la operación del  proyecto capital semilla, entonces se 

busca que todas las personas que tengan un idea de negocio, pero una idea de 

negocio innovador, que impacte en su región o es su zona donde vive,  que 

postule, este concurso va para los 214 municipios de Antioquia exceptuando 

Medellín o sea las personas de Medellín no participan, pero los demás 

departamentos sí . 

El año pasado se presentaron 4.039 propuestas de las cuales ganaron 80, en 

todo el departamento, Bello fue el municipio que más postuló y postuló a 167 

concursantes, de los cuales ganaron 17, entonces ¿Qué es lo que se pretende? 

Que las 9 subregiones participen de este proceso, nosotros como secretaría 

nos hemos vinculado animando a todos los habitantes de Bello a que tengan 

una idea innovadora y que participen de este proceso, es así que este año 

empezó la inscripción, la cual se termine hoy, entonces hoy ustedes tienen la 

oportunidad de avisarles, de contarle a toda su gente que se inscriban a este 

proceso. 

El concurso da 5 millones de pesos, pero no se da  dinero en efectivo sino en  

especie, porque se hace un acompañamiento a los emprendedores y se 

determina entonces cuáles son sus necesidades y de acuerdo a sus 

necesidades se les da el producto en especie, no la plata en efectivo porque ya 

se ha comprobado que a la gente se le entrega la plata y se la gasta en otras 

cosas, entonces la idea es no dejar a los emprendedores solos , sino hacerles 

todo un acompañamiento de acuerdo a la propuesta que presente. 

LOS REQUISITOS: 

Los requisitos para que las personas se presenten a este concurso. 
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1. No vivir en Medellín, sino en los otros municipio, pero vuelvo y repito 

tener una idea innovadora, lo que se pretende es que esta idea 

innovadora sea de solución, tanto de su barrio, de su comuna o de la 

región. 

En este momento aquí en Bello nos han llegado muchas propuestas, pero las 

propuestas, la mayoría oscilan en poner comidas rápidas, o peluquería, esa no 

es la idea, la idea es que nosotros le hagamos un acompañamiento  a las 

comunidades y a nuestra gente y les digamos que tienen que ser ideas 

innovadoras en: 

 Medio ambiente 

 En servicios 

 En infraestructura 

 En cafés especiales 

 En minería 

 En cultura 

 Y en industria 

Las personas que tengan unas ideas innovadoras con respecto a estos ejes lo 

pueden presentar. 

EL CRITERIO DE SELECCIÓN: 

Para seleccionar a las personas, todo el mundo se inscribe, pero para hacer 

una pre- selección tiene que ser primero innovador, que impacte, que tenga 

una factibilidad de que si va a ser una viabilidad más o menos. 

Segundo: a estos preseleccionados se les llama y se les capacita, a ellos se les 

capacita., el año pasado la capacitación de Bello fue en la cámara de comercio, 

esperamos que este año también nosotros tengamos el mayor número de 

inscritos para la que la capacitación sea acá en Bello, pero que también  bello 

pueda  participar en la junta evaluadora del proceso, porque el año pasado 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Espere un momentico a ver sí, Gabriel Jaime, porque no hace el favor y toma 

asiento es su curul, que usted se fue para allá y… vamos a prestarle atención a 

la… no, no Gabriel Jaime me hace el favor y ocupe su curul, no usted se fue 

para allá y yo sé que se formó ahí una reunión extraordinaria. 

Buenos. Listo, bien pueda continúe. 
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TIENE LA PALABRA LA PROFESIONAL UNIVERSITARIA DE LA 

SECRETARÍA DE EMPRENDIMIENTO  EMPERATRIZ MOSQUERA 

Estaba contando los criterios de selección, estamos diciendo que para que se 

seleccione una idea ganadora entonces tiene que ser. 

1. Una idea innovadora que dé solución a la región o a la zona donde se 

vive. 

También que sea un negocio atractivo y que sea de impacto social y que tenga 

un equipo emprendedor, la idea es que si usted tiene una idea de negocio 

genere empleo 

2. En este capital semilla nosotros como municipio no estamos colocando 

recursos, o sea sencillamente nosotros nos estamos insertando a este 

proceso buscando que Bello gane el concurso, pero al municipio no le 

cuesta, simplemente que es lo que estamos haciendo el enlace con la 

Gobernación de Antioquia. 

El año pasado si hicimos un convenio en el cual la Administración puso 50 

millones de pesos para asegurar más ganadores, entonces el año pasado siete 

ganadores fueron por el concurso y 10 por los 50 millones que nosotros 

colocamos, entonces pudimos tener 17 ganadores, pero este año no estamos 

colocando ningún peso, pero si queremos que Bello tenga el mayor número de 

ganadores porque estamos haciendo pues todo un trabajo para ello. 

Hoy se termina la inscripción, con tiempo yo había pasado aquí, pero es 

simplemente la inscripción, no es el proyecto como tal, si usted tiene una idea 

y la tiene clara, entonces sencillamente usted tiene los pasos, sencillamente se 

inscribe  a través de la página web, aquí también tengo el formulario físico que 

la gente lo llena, hay como unas cinco preguntas que se deben responder 

claramente y se envían  a la Gobernación de Antioquia y la secretaría de 

productividad y competitividad, pero si en el  transcurso del día usted me 

manda una persona , yo ahí mismo se la inscribo, lo importante es la gente 

tenga su idea clara, porque para la preinscripción usted no tiene que traer el 

proyecto elaborado, porque después la Gobernación de Antioquia a los 

preseleccionados entonces les ayuda a construir ya ese plan de negocio de una 

forma tal que pueda asegurar que pase. 

EL FORMULARIO DE INSCRIPCIÓN: 

Este  es el formulario de inscripción al concurso, entonces en la primer parte 

está nombres, cedula, los datos personales, dirección, ya en la segunda hoja 

entonces si usted su idea de negocio la está presentando con dos o más 

personas, entonces relaciona las personas que van a estar ahí en ese proyecto, 
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si es solo no importa y la tercer hoja ya empieza es  a preguntar describa cuál 

es su idea de negocio, describa su idea de negocio y unas preguntas ya ahí, 

preguntas como tu idea de  negocio genera o soluciona un problema o una 

necesidad de su entorno o de la región, son temas como esos y esas son las 

pregunticas, las pasamos por la página web que es wwwantioquia.gov.co y le 

damos el link capital semilla. 

Aquí caben todos los proyectos: 

 Proyectos sociales 

 Proyectos de orden ambiental 

 Cultural 

 Proyectos industriales 

 De medio ambiente 

 Y de vías  

Si ustedes tienen una idea clara para manejar la minería de tal manera que no 

dañe el medio ambiente se puede presentar también porque son ideas que 

busquen solucionar un problema de la región y el incentivo es 5 millones de 

pesos, la idea es que la Gobernación de Antioquia no deje a estos 

emprendedores ganadores solos, si no que les lleve un acompañamiento  y los 

lleve en un proceso para que más adelante esa idea de negocio se asegure que 

si genera el impacto y que pueda  uno o más empleos, eso es lo que se busca, 

pero siempre con el acompañamiento de la Gobernación de Antioquia, porque 

entonces hoy se termina la inscripción, pero a partir del mes entrante ya 

sabemos quiénes son los preseleccionados, aspiramos nuevamente y repito 

que Bello nuevamente sea el municipio que más  inscrito tenga,  la 

capacitación entonces sería en cámara de comercio y le da la oportunidad a 

Bello que participe de esa junta evaluadora, el años pasado la Gobernación de 

Antioquia contrato a CREAME, CREAME es incubadora de empresa de base 

tecnológica que queda en Medellín ubicada en el parque tecnológico, que es el 

edificio los espejos, ese fue el operador de todo este proceso, pero ahora le 

van a hacer una variación y no va a estar una empresa si no que van 

conformar una junta, de los municipios que más inscritos tengan  van a tener 

la posibilidad de hacer parte de la junta, eso es. 

Esta vez se les va a  dar más acompañamiento porque van acoger a los del 

año pasado y a los ganen esta vez para llevarlos a un proceso de 

acompañamiento de formación de capacitación para asegurarnos que el 

proceso si genere pues el impacto esperado. 

A groso modo este es el concurso capital semilla presentado por la 

Gobernación y que nosotros como secretaría de emprendimiento hemos visto 

pues como también la oportunidad de insertarnos en ella sin costo y buscar 
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que nuestros bellanitas se beneficien de este proceso, así que si tienen 

preguntas porque lo quería hacer más bien sencillito. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno ahora si continúan las preguntas, con el uso de la palabra el Honorable 

Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias señor Presidente, un saludo especial para usted, compañeros 

de la mesa directiva, demás Corporados, a Emperatriz y compañeros de la 

secretaría de emprendimiento. 

Yo tengo primero una pregunta que tiene que ver como con la historia de 

estos, capital semilla si de pronto tiene posibilidad de responderme cualquiera 

de los dos compañeros que están en la secretaría. 

Aquí se presentó un proyecto importante no sé, creo que en la Administración 

anterior fue una experiencia donde creo que se premiaron o se le dio un 

incentivo a 80 y algo, eso algo así y todavía se le sigue haciendo seguimiento a 

esas personas o a esas microempresas o esas iniciativas para ver cómo están 

hoy, porque la intención pienso yo y es una intención también planada ahí en 

la exposición, pues la intención con esto es que la gente se sostenga en el 

tiempo y por el contrario pues su capital aumente y yo creo que no es 

solamente darles ese capital semilla sino que como dices darles el 

acompañamiento, pero el acompañamiento tiene que ser en el tiempo, no 

solamente en el momento de constituir esa pequeña empresa, sino se 

acompaña para que vaya creciendo, la pregunta es muy concreta de esos 68 

de ese entonces ¿Cuántos están hoy y en qué nivel de prosperidad están? O 

por el contrario que me puedan decir como eso. 

Lo otro es mi parece pues, yo pienso que bueno, todas estas iniciativas son 

muy importantes, 17 es importante y sobre todo porque es un capital que bien 

directamente de la Gobernación, pero yo creo que hay que hacer un esfuerzo 

más grande y de pronto desde la secretaría se están pensando en hacer un 

esfuerzo más grande porque vemos como pulula en nuestro municipio la 

economía informal, o sea aquí el desempleo hay que relacionarlo VS economía 

informal, no son las cifras que nos dicen, yo creo que aquí el subempleo es un 

desempleo y según las cifras que están en el orden nacional es más del 70% 

Jaime, o sea es más del 70%, entonces yo creo que hay que aportar un poco 

más, por eso la secretaría tiene que hacer un esfuerzo enorme desde el 
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ejecutivo central obviamente para que estas cifras sean más alentadoras, 

porque si uno mira se presentaron  167  de los cuales ganaron 17, pues son 

unos porcentajes para mí muy bajos y sobre todo porque hay una necesidad 

urgente de empezar a generar una economía y máxime ahora que se nos va a 

venir otro problema encima y es si ocurre lo que se está pensando que ocurra 

en la plaza que van a quedar allí un montón de comerciantes y sus familias 

más de 1000, yo creo que sin la posibilidad de sustento que se va  a ser 

entonces, se va a seguir entonces pululando la economía  informar y no hay 

formación clara, entonces yo creo que ustedes tienen un reto muy importante 

hoy es entonces como ayudar a toda esta gente, pero yo creo que las cosas 

tienen que ser más contundentes, más fuertes y sobre todo más sostenidas en 

el tiempo, entonces por favor para que me contesten esa pregunta. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Algún otro Corporado va a ser uso de la palabra?  

Doctora Emperatriz de todas maneras yo quiero darle las gracias por haber 

venido acá a contratos de este proyecto, sabe que este recinto está dispuesto 

para ustedes en el momento que lo requieran para contarnos de todas esas 

actividades que realiza la secretaría de emprendimiento, entonces. 

¿Alguna otra cosita le va a contestar al Concejal?  

TIENE LA PALABRA LA PROFESIONAL UNIVERSITARIA DE LA 

SECRETARÍA DE EMPRENDIMIENTO  EMPERATRIZ MOSQUERA 

Si le vamos a contestar al Concejal. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bien pueda doctora Emperatriz. 

TIENE LA PALABRA LA PROFESIONAL UNIVERSITARIA DE LA 

SECRETARÍA DE EMPRENDIMIENTO  EMPERATRIZ MOSQUERA 

Bueno, el concurso PEPE emprendedor, que se hizo en el proceso 2010- 2011, 

2012 se terminaron de dar los premios, creo que fue que se entregaron, que 

dejó unos ganadores de 68, se le estuvo haciendo seguimiento hasta el 2012, 

o sea el 2012 estaba un compañero encargado del proceso, en este momento 

en este momento el compañero ya no está en emprendimiento, lo trasladaron 
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y el proceso está en una investigación con Contraloría, pero no porque no s 

entregaron los dineros, los dineros si se entregaron, solo que  a veces uno 

peca por ser confiado y es que uno cree en las ideas d negocios que la gente 

entrega, pero como en este proceso si se le entregó a la gente la plata en 

efectivo hubo ganadores que no hicieron buen uso de ese dinero, entonces por 

esa situación es que se está en el proceso en contraloría. 

Yo tengo conocimiento de algunos que fui a visitar que si van ahí en su negocio 

y que están pidiendo precisamente todo ese acompañamiento y esa segunda 

fase pues que con recursos pero también con capacitación y formación, pero 

hay  otros que no tengo conocimiento, no les puedo dar la respuesta porque no 

los alcance a visitar todos. 

Con relaciona a lo que usted dice de inyectar capital es nuestro deseo y por 

eso las veces que nos hemos presentado aquí a rendir informe hemos dicho 

siempre que nuestro presupuesto es muy bajo, para nosotros poder entonces 

insertarnos  a procesos grandes que tienen otras entidades ir poder darles 

respuesta. 

Con lo de la plaza pues yo dejo que mi jefe continúe dándole respuesta a 

usted. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Venga, entonces se encuentra con nosotros el doctor Osvaldo Maya para que 

quede en el acta, bien pueda doctor Osvaldo. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR OSVALDO MAYA CORREA DIRECTOR 

ADMINISTRATIVO DE COMPETITIVIDAD Y PRODUCTIVIDAD DE LA 

SECRETARÍA DE EMPRENDIMIENTO 

Bueno, mi nombre es Osvaldo Maya Correa, director administrativo de 

competitividad y productividad en la secretaría de emprendimiento. 

Frente a la pregunta que se genera con el acompañamiento en los temas de 

capital semilla y más directamente con el tema de la plaza nosotros tenemos 

una propuesta que la hicimos saber a nuestro señor Alcalde, es en relación con 

unos recursos que entrega el gobierno nacional a través de BANCOLDEX, hay 

una línea de BANCOLDEX que la ponen a disposición del banco agrario para 

fortalecimiento empresarial y parar mejorar digamos las capacidades de los 

pequeños y medianos empresarios, entonces es una oportunidad  que el 

municipio puede brindarle a todos estos pequeños y medianos empresarios de 

la plaza donde le entrega con muy  bajos intereses, con intereses desde el .3, 
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.4 efectivo mensual para que ellos puedan continuar su plan de negocios de 

aquí en adelante, esa es digamos la propuesta central que estamos haciendo 

para ese tema, sin embargo antes de ello lo que hemos querido nosotros  es 

tener un diagnóstico y tener la información a la mano para saber los 

comerciantes de allí que es lo que están requiriendo porque muy seguramente 

no todos van a requerir lo mismo, no todos estarán dispuestos a recibir 

créditos o a trasladar su negocio hacia otro lugar, pero básicamente es eso, en 

otro sentido porque no contamos pues con los recursos para poderlo hacer. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Bueno, muchas gracias doctor Osvaldo. 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

Permítame anunciar señor Presidente que quede en el acta la presencia de los 

siguientes Concejales: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

JULIO MARIO CUERVO HENAO  

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ 

FRANCISCO VÉLEZ GONZÁLEZ 

BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

ESTELLA SUÁREZ CARO 

Asistencia total de todos los Concejales. 

3. COMUNICACIONES. 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 
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TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Si señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Sírvase leer el comunicado. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Dice así: 

León Fredy Muñoz Lopera 

Concejal 

En este día tan importante en especial para usted le deseamos muchas 

felicidades, éxitos y oportunidades en su vida personal y en todo aquello que 

se proponga, anhele y desee y que Dios siempre lo ilumine en su camino. 

El Concejo Municipal de Bello le desea Feliz Cumpleaños 

Bellos 6 de junio del 2014. 

Bello, 4 de junio del 2014  

Doctor 

CARLOS ARTURO CARMONA RODRÍGUEZ 

Secretario del Concejo 

Asunto: presentación informe de gestión 

De conformidad con lo establecido en el numeral tercero del artículo 26 del 

reglamento interno del Concejo Municipal le hacemos entrega formal de 20 

copias de informe de gestión de la contraloría municipal de Bello, esto con el 

propósito de que sea entregadas respectivas a cada uno de los Concejales, 

dicho informe se presenta en medios magnéticos, de acuerdo con las políticas 

de austeridad. 
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Atentamente, 

EVA INÉS SÁNCHEZ CORTÉS  

Así mismo les recuerdo a ustedes Concejales que por proposición hecha por el 

Concejal Carlos Mario Zapara en el día de ayer, mañana la sesiones a las 

12:30 compañeros Concejales. 

Están agotas señor Presidente las comunicaciones. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Hay proposiciones sobre la mesa? 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

No tengo señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

¿Algún Corporado tiene alguna proposición? En varios con el uso de la palabra 

el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias señor Presidente. 

Es con relación precisamente a lo que comenté de la plaza, se han  generado 

ya varias reuniones de las cuales pues no tenemos ninguna información, eso es 

un llamado para nuestro Presidente de la comisión doctor Mario Cuervo, para 

que se ponga al tanto del asunto porque creo que mañana hay otra reunión, 
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Mario mañana hay otra reunión y yo creo  que es importante señor  Presidente 

que la corporación esté con pleno conocimiento de  todos los temas que allí se 

están desarrollando, Nicolás Martínez nuestro acompañante jurídico en esta 

comisión también porque ya se han generado como cuatro reuniones, el tema 

no está fácil, eso es una bomba de tiempo que cualquier decisión que se tome 

y vaya en contravía obviamente un montón de cosas puede pasar algo, que 

ojala pues pase lo mejor, lo  que uno espera es que sea lo mejor para los 

comerciantes, por eso nuestro compañero Mario Cuervo Presidente dela 

comisión  esté al tanto, mañana hay una reunión para que esté informado. 

La que está adelantando toda esta iniciativa es la doctora Adriana Salas, hay 

que comunicarles señor Presidente, mandarle el oficio con los representantes 

de esta comisión para que los convoquen en todas las reuniones que se hagan, 

por ejemplo  ayer hicieron unas encuestas y no nos invitaron, no nos dijeron, 

por lo menos notificaron al Concejo, porque la idea es que el Concejo estuviera 

al tanto. 

Entonces yo creo en estos temas de tan suma importancia para la 

municipalidad y que están ahí involucrados, pues un promedio de 1000 familias 

pues es bueno que estemos al tanto y que nos comunique algunas iniciativas 

que allí se empiecen. 

Entonces yo creo que Mario para que se ponga al tanto y este fin de semana 

hay informes, entonces demos un informe o si la reunión de mañana que se va 

a desarrollar, vamos en pleno la comisión del Concejo o los que puedan ir o los 

que podamos ir a esa reunión que es bueno irnos enterando como va 

caminando ese asunto. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Con el uso de la palabra l honorable Concejal Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias señor presidente, con los muy buenos días para todos lo que nos 

encontramos presentes en el recinto. 

No, seria León Fredy, yo ya lo manifesté la vez anterior y dije que la 

participación que tiene la Administración para con nosotros ha habido mucha 

omisión en ese sentido seria pues como especie de auto invitación, o sea auto 
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invitarnos  y esperar la hora de la reunión y aparecernos allá porque yo incluso 

tuve la posibilidad de estar con varios integrantes de la comisión de … o sea la 

asociación de comerciante de ahí del rompoy y ellos han estado y están en 

contacto con la comisión de la Administración, sería entonces averiguar en 

forma certera a qué horas es la reunión mañana y con base en eso pues 

entonces hacernos presentes. 

Y aprovechar también la oportunidad señor Presidente para citar a los 

miembros de la comisión de escenarios deportivos para mañana, se confirmó 

que la sesión va ser mañana a las 12:30 entonces para ver si es factible que 

estemos a las 10:30 para hacer una visita ocular a diferentes escenarios 

deportivos. Seria eso. 

Muchísimas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Buenos yo les quiero, en varios les voy a compartir un tema, vamos a 

modernizar el Concejo, yo les quiero comentar que ya se publicó en la página o 

en el SECOP la licitación por 68 millones por parte del Concejo y 55 millones de 

pesos que a aportar la Administración de Bello en total van a ser % entonces 

ya es un hecho, les quiero dar la noticia ya es un hecho, vamos a hacer 

tecnológicamente el mejor Concejo en tema tecnológico, van a tener cada uno 

su computador, desde ahí van a ser su presentación, vamos a colocar un 

televisor de 70 pulgadas en  esta parte de acá, nos van a ver en directo, todas 

las sesiones van ser vistas por toda la comunidad bellanita. 

Otro aspecto importante para que tengan en cuenta, nosotros tenemos que 

modernizarnos en todos los aspectos, la sesión va a quedar inmediatamente 

digitada, ya no tenemos que grabar y subir a que nos digiten la información 

sino que de una vez queda digitada a medida que usted está hablando, está 

interviniendo la sesión va a quedar lista digitada, el sonido queda modernizado 

tecnológicamente digital, ya no vamos a tener esta planta, esto va ser 

modernizado dentro del proceso, yo aspiro que iniciemos el montaje el 01 de 

agosto porque estamos con la idea de hacer unos cambios también dentro del 

recinto que es una gestión que estamos trabajando que es cambiar este piso, 

estamos con la idea de cambiar este piso acá también es una gestión que 

vamos a realizar, pero ya les quiero confirmar que en SECOP esta publicada la 

licitación para que ustedes puedan participar o las personas que  a bien 

vengan y participen de este tema de la licitación. 
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Considero que vamos a quedar a la altura de lo que merece esta ciudad como 

la segunda ciudad y verdaderamente que el Concejo, ustedes Concejales 

considero que se merecen todo este modernismo. 

Queremos dejar una huella dentro de esta corporación  y yo sé que va a ser 

importante y beneficioso para todos ustedes lo que vamos a realizar y para la 

misma comunidad bellanita que va a tener la oportunidad de saber que está 

haciendo el Concejo día a  día. 

El próximo 14 de junio la idea es que les voy a decir desde ya para que se 

programen juega Colombia con Grecia a las 11:00 a.m. 14 de junio acá sábado 

11:00 a.m. les vamos a dotar a todo el Concejo con la camiseta de la selección 

Colombia, a nuestras damas a todos los funcionarios, no nos da para las 

originales, entiéndanme que es un detalle que queremos, queremos lo mejor, 

pero que se preparen desde ya para que ese día compartamos todos acá la 

trasmisión del partido Colombia, entonces para que dese ya pues nos 

programemos y nos integremos en ese sentido. 

Otra cosa Diego va a pasar para ahora si nos verdaderamente las tallas de los 

uniformes, no esta vez sí  con la ayuda de Dios. 

Y  lo otro vamos a organizar los implementos deportivos con una entidad que 

nos está ayudando   en ese sentido para el evento del mundialito de futbol, la 

idea es pues que todos los Concejales estén bien organizados para ese evento. 

El 24 de junio vamos a presentar el partido Colombia Japón en la choza Marco 

Fidel Suárez en pantalla gigante, vamos a tener  2280 niños que van a 

participar del mundialito y sus familias, vamos a hacer una salan especial para 

los Concejales, eso sería el 24  de junio 3:00 p.m. una vez finalice el encuentro 

se va a realizar el sorteo con todos los niños del país que va a representar 

cada club deportivo, cada escuela de futbol en el próximo mundialito que 

vamos a realizar en el ms de agosto, en el lanzamiento , el lanzamiento del 

mundialito lo vamos a hacer en el hotel intercontinental, ya les estaré avisando 

en se sentido para que se programen y hagamos de ese evento algo muy 

especial. 

Tengo unos cambios dentro de la agenda, para el próximo lunes nos iba  

acompañar  ACON Ambiental Constructores, es un proyecto que Carmen, el 

proyecto ACON es un proyecto de Bogotá  de CONASFALTOS que nos lo iban a 

socializar dentro del Concejo, nos mandaron un comunicado que se les 

presentó un inconveniente, entonces el cambio que vamos a realizar es el 

siguiente nos va  acompañar la junta de acción comunal del barrio Obrero que 

la teníamos para el 21 ¿listo? Entonces para que sepan que tenemos ese 

cambio acá y el próximo martes teníamos al tránsito con el tema plan de 
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movilidad, viene vamos a tratar un tema de paz León Fredy con Iván 

Marulanda, ese es el otro cambio, entonces hay les voy informando sobre esos 

aspectos. 

No se les olvide que vamos a asistir a la marcha de la mujer, vamos a avenir a 

las 7:30 a.m. a sesionar y nos desplazamos los Concejales y los que nos van a 

acompañar a la marcha de la mujer, lo que no trotan caminamos, entonces la 

idea es que hagamos un acompañamiento en ese sentido. 

Entonces queda el lunes junta de acción comunal barrio Obrero, martes el 

tema de la paz Iván Marulanda  y vamos a mirar al tránsito lo vamos a subir 

para el próximo 21, en unos cambios pues que estamos presentando. 

Bueno entonces hay algo muy importante que quiero informarles que el tema 

de los implementos que estamos organizando es una gestión que vengo 

realizando, venimos la mesa directiva gestionando con la misma empresa 

privada para que nos apoyen en este sentido de que estemos ese día bien 

organizados todos, entonces la empresa privada nos va a ayudar en ese 

sentido. 

El 14 pues ya miramos si sesionamos por ahí tipo 9, 10:a.m. porque el partido 

es a las 11:00 a.m. entonces la idea es que estemos acá, pero la idea es que 

estemos todos acá hombre que bueno que nos integremos en ese sentido y 

estemos acá ese día. 

Entonces  esa es la buena  noticia que les tengo y ya está publicado en el 

SECOP, venimos en el proceso, la Administración en cabeza del Alcalde Carlos 

Muñoz nos aportó los computadores por un valor de 55 millones de pesos que 

también se a someter a licitación. 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Francisco Echeverri. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Gracias Presidente, saludo a usted, al vicepresidente segundo que todavía está 

en la mesa, porque el Vicepresidente primero últimamente vive ausentado, un 

saludo cordial a los compañeros Concejales y  a las personas del recinto que 

están en la mañana de hoy. 

Concejal Mosquera.  

Presidente he traído la preocupación hace días en el tema de la educación 

superior en el municipio de Bello, es bueno y considero que es prudente que yo 

de alguna manera exprese lo que estoy pensando ya porque el tiempo corre y 
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veo que en la programación de junio pues no quedó, el tema de la educación 

superior Presidente, pero yo quiero entonces, pero yo quiero poner de 

antemano lo que estoy pensando dese ya porque me está preocupando lo que 

de alguna manera está ocurriendo o puede ocurrir porque recordemos lo del 

plan padrino que fue lo primero que se tuvo la educación superior en el 

municipio de Bello, el programa arrancó con muy buenas intenciones, una 

experiencia que se debe valorar porque fue el primer esfuerzo que se hizo, 

pero al final era Beatriz Hernández la que arrancó manejando el programa, 

después se lo entregó a una corporación  porque el programa finalmente se 

desfinanció y se desfinanció de una manera terrible , a tal punto que quedaron 

debiendo muchos dineros y  el programa tuvo que ser suspendido por los 

dineros que se debían ¿y esto porque lo cuento? Porque me está preocupando 

que a la fecha. 

Presidente yo de una manera muy respetuosa le hago una sugerencia que los 

funcionarios del Concejo cuando estemos en plenaria y los Concejales estemos 

interviniendo que eso se respete, porque veo que uno empieza a intervenir y 

empiezan los Concejales o funcionarios del Concejo a interrumpir, Presidente 

uno se  está dirigiendo a los Concejales que también en su momento se está 

dirigiendo, porque estoy hablando es para todos, para los Concejales y para la 

presidencia. 

Bueno Presidente eso lo digo porque me está preocupando el hecho de lo 

siguiente, mire a la fecha no sabemos o de pronto yo tengo un dato 

aproximado de que el nuevo programa de educación superior que se arrancó 

básicamente con tres universidades que tienen alguna seriedad como 

institución de educación superior  que son UNIMINUTO, el POLI y la USB a la 

fecha se les está debiendo dineros, ya se les está debiendo dineros, por 

ejemplo a UNIMINUTO tengo entendido que se le deben 400 millones de pesos 

de semestres anteriores, todavía de ese programa, al POLI se le deben 130 

millones  y a la Universidad San Buenaventura 70 millones de pesos, más lo 

que se les va a empezar a deber por el segundo semestre del 2014. 

Por eso es mi preocupación señor presidente y tanta insistencia que 

dedicáramos una sesión a hablar de educación superior, porque entre otras 

cosas fíjese que el responsable de educación superior en el municipio de Bello 

no es ni siquiera el secretario de educación, eso no depende del secretario de 

educación como tal, porque eso no es lo que le corresponde  y me corrige 

Nubia si estoy equivocado, pero al Secretario de Educación no le corresponde 

el tema de educación superior, es resorte directamente del despacho del 

Alcalde, el tema de educación superior, entonces miren las deudas que en este 

momento se tienen con estas tres entidades de semestre anteriores más lo 

que se va  a empezar a deber del semestre que arrancar, que no nos vaya a 
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ocurrir lo que ocurrió con el plan padrino que de desfinanció totalmente y esta 

corporación que no recuerdo el nombre cual fue la corporación después que 

Beatriz Hernández entregó el programa la coge, porque una corporación que 

no está entregando información de nada, que es información absolutamente de 

nada, de cómo terminó el plan padrino, son datos que uno ha podido recoger o 

que uno de alguna manera pueda conseguir esta información, esa es una cosa. 

Otra cosa Presidente fíjese lo que le voy a decir,  a contar y Honorables 

Concejales, el municipio de Rionegro apropian el presupuesto para educación 

superior por 4.000 millones de pesos. El municipio de Itagüí apropio para 

educación superior 5.000 millones d pesos y el municipio de  Bello apropió 

para educación superior 600 millones de pesos y eso que son recursos del 

crédito, es decir están sujetos a que un banco les desembolsen un crédito, o 

sea está dependiendo de que un crédito bancario sea aprobado de desde los 

ingresos del municipio  para que esto empiece a funcionar y si son 600 

millones de pesos y sumamos la deuda con lo de UNIMINUTO que son 400 

millones, más la del poli que son 130 y la del USB que son 70 ahí hay 600 ya 

educación para el año 2014 quedó desfinanciada, según lo que se aprobó, por 

eso es la preocupación mía hace rato vengo diciendo hombre hablemos de 

educación superior en Bello, que está pasando porque no nos vaya a ocurrir el 

mismo error que nos ocurrió con el plan , con la Administración anterior del 

plan de padrino. 

Y presidente tengo una duda muy grande de cómo es que este programas de 

bacas en la universidad UNIMINUTO se está manejando, no sé conque criterio 

se están otorgando esas becas o conque criterio se están seleccionando las 

personas que están siendo favorecidas con estas becas, eso de manera 

respetuosa secretario de corporación, usted doctor Carlos Carmona le solicito 

que le dirijamos dos oficios al Alcalde Municipal, el primero de ellos 

solicitándole que a la fecha nos certifiquen cuánto dinero se le adeuda a 

UNIMINUTO, al POLI y a la USB por concepto de educación superior en el 

municipio de Bello, que nos diga cuanto se adeuda, que nos diga si piensa 

aumentar estos 600 millones que están destinados para este año en educación 

superior y otros oficio donde nos aclare también dirigido al Alcalde cual es la 

forma o el manejo que se le está dando a las becas de la UNIMINUTO del POLI 

y de la USB, conque criterio se están otorgando estos auxilios o estas ayudas a 

los estudiantes bellanitas. 

Y Presidente de verdad creo que nos debemos poner serios en el tema de 

educación superior que se nos está acabando el tiempo, se le está acabando el 

periodo al señor Alcalde y a nosotros también nos quedaría año y medio de 

gobierno y es bueno que estemos atentos antes de que esto de pronto se salga 
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o se despelote y que estemos pues como ahí pendientes de la educación 

superior en el municipio de Bello. 

Muchas gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Respecto al tema que usted toca Honorable Concejal vamos a organizar 

enseguida con Carmen, voy a mirar cómo está nuestra agenda que es una 

solicitud que usted nos hizo y vamos a separar ese espacio tan importante, 

porque es un tema de mucha importancia para todos los bellanitas y que lo 

está proponiendo usted hace días, entonces vamos a trabajar. 

León Fredy Concejal me regala un minutico yo me tomo una fotico con ellos, 

para que no los dejemos esperando. 

Continúe Honorable Concejal. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 Señor Presidente, pues me parece muy importante el tema que trae a colación 

hoy el Honorable Concejal  Francisco, porque igual yo hice una solicitud días 

atrás, yo creo que ya van muchos días donde también se le comunico a las tres 

universidades que nos pasaran el listado de las personas que están con esa  

ayuda del plan de padrino, hasta el momento no me ha llegado respuesta, 

tanto a las universidades como a la secretaría, para que Beatriz por favor 

usted que es la que nos ayuda hacerle seguimiento a esto, entonces para que 

consulte, lo hice como derecho de petición y ya están casi que vencidos los 

términos, sino están vencidos. 

Y lo que dice Francisco es completamente cierto, uno le preguntan, yo 

personalmente fui donde Viviana que es la niña encargada de por lo menos de 

la información y le pregunté pues que como hacia la gente para entrar a 

inscribirse porque muchas veces la gente nos pregunta y dijo no, esperemos 

porque a un no sabemos si va a ver plan padrino para este segundo semestre, 

esa fue la respuesta, o sea no se sabe, entonces aquí es donde yo sigo 

insistiendo en la Alcaldía dicen su eslogan Ciudad Educada y Competitiva y 

aquí están las cifras Francisco lo muestra 600 millones apropiados pero del 

recurso del crédito, cuando otros  municipios con menos habitantes, menos 

presupuesto y tienen apropiaciones de 4.000, 5.000 millones de pesos, 

entonces uno dice cual es Bello la Ciudad Educada y Competitiva y con la 

exposición de los dos compañeros hoy pues de competitiva no tiene nada y 
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mucho menos de ciudad educada por eso la insistencia y seguramente en la 

evaluación del plan de desarrollo para este año va a ocurrir lo mismo del año 

pasado, lo van a evaluar y seguramente va a salir en un 98% quizás más que 

han cumplido las metas, uno dice cuales metas han cumplido entonces, si ni 

quiera con su eslogan han cumplido entonces donde está la evaluación del plan 

de desarrollo. 

Yo creo que aquí la cosa si tiene que ser muy clara señor Presidente y todos 

los Concejales, o sea una cosa es estar en colación y acompañar la 

Administración y otra cosa es estar alcahueteando una desamistración como la 

que vimos hoy, yo creo que hay que poner cartas serias en el asunto, es que 

es el futuro de los bellanitas, nosotros somos responsables con ese futuro de 

los bellanitas, así estemos en coalición compañeros, yo afortunadamente no he 

apoyado esta Administración porque ha sido nefasta, pero los que están en 

coalición por favor estar en coalición no significa hacerse los de la oreja mocha 

para las cosas que van pasando, estar en colación por el contrario es 

coadyuvar  a una Administración para que no siga metiendo las patas como 

hasta hoy las viene metiendo porque ahí está la gente crítica y critica todo el 

tiempo en la  calle es porque no han hecho nada. 

Entonces yo los invito compañeros Concejales a eso, si están en coalición hay 

que hacer una coalición yo creo que critica que eso ayuda a que las cosas si 

realmente cojan un  buen rumbo que hoy no lo tiene señor Presidente. 

Vuelvo y reitero Secretario y Beatriz por favor a los que le enviamos la carta 

que nos pasen esa información porque  el criterio cual es Francisco, yo me he 

dado cuenta por eso pedí eso, el criterio es  a dedo como dice la  Honorable 

Concejala Daniela, aquí  están beneficiando inclusos familiares de la familia 

Suárez Mira con pequeñas becas allá, funcionarios públicos que yo creo que 

uno trabaja pues tiene la posibilidad, esas ayudas son para la gente en 

situación económica lamentable que desean formarse para un mejor futuro no 

para funcionarios públicos, ni para amanillares  de la casa Suárez Mira. 

Entonces me parece lamentable lo que viene pasando con la educación 

superior, yo creo eso es de resorte del ejecutivo, hay una asesoría para eso, 

tenemos una persona allí que sabe mucho de educación superior y de 

educación general y es el compañero Nicolás Restrepo que ojala le den las 

herramientas porque el hombre sabe bastante de eso, pero si el ejecutivo no 

tiene la intención  pues él también se va  a ver limitado para hacer lo que él 

sabe. 

Muchas gracias señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal, me regalan un minutico yo despacho a los 

invitados ¿listo? 

Bueno con el uso de la palabra el Honorable Concejal Francisco Echeverri y a 

continuación la Honorable Concejala Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Presidente, bueno cambiando de tema Compañeros Concejales, estuve reunido 

la semana anterior porque estaba en vacaciones con la contadora del municipio 

la doctora Claudia Vanegas, con el tema del porcentaje de la retención a 

nosotros, la que nos están haciendo, porque Presidente usted me dio esa 

tarea, de acuerdo con ese oficio que me mandó a averiguar y ella estaba en 

vacaciones y espere que llegara de vacaciones, llegó la semana pasada, pero 

debido a una calamidad doméstica entonces se tuvo que volver a ir,  pero ya 

regresó. 

Y entonces la idea cual es compañeros Concejales, ella me está proponiendo 

que nos reunamos todos Presidente, con una persona experta en el tema, que 

maneje el tema para hablarnos del tema de la retención que nos hacen a 

nosotros y de la obligatoriedad que en este momento tenemos nosotros como 

Concejales de declarar en virtud de que la base se redujo, la base de ingresos, 

entonces todos absolutamente todos nos da para declarar y tenemos la 

responsabilidad de declarar, las personas naturales arrancaron de acuerdo al 

número de cedula, el último número si no estoy mal, o sea que estamos a 

tiempo de empezar a mirar esto sobre todo porque leyendo un artículo acá de 

la Ley, la 1368 del 21 de diciembre del 2009, los que son abogados, doctor 

Zapata, Daniela, Nicolás Martínez abogados porque, bueno no está ninguno 

pero hay que interpretar muy bien ese artículo 13, se los voy a leer porque, 

Concejales es una cosa que nos tenemos que sentar a  que lo leamos y lo 

interpretemos. 

Miren el artículo tercero de la ley 1368 dice así: 

RETENCIÓN EN LA FUENTE: 

La retención en la fuente a los pagos efectuados por cada periodo en los 

términos del artículo 23 de la ley 136 de 1994 ojo correspondiente a 

honorarios a los Concejales no declarantes sobre el impuesto sobre la renta y 

complementarios será la que resulte aplicada a dichos pagos la siguiente tabla, 

entonces sale una tabla de cero de dos y del diez, pero el artículo que está 
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diciendo ojo: aplique esta tabla a los correspondientes a honorarios a los 

Concejales no declarantes, la inquietud mía es nosotros ya vamos a hacer 

declarantes, somos sujetos entonces de que nos apliquen esta tabla porque el 

artículo está diciendo  honorarios a los Concejales no declarantes, en el 

momento que nosotros seamos declarantes según interpretando esta norma 

César, pero esto es de abogados, este artículo ya no nos pueden retener, 

porque esta norma está hablando que se le aplique a los Concejales que 

devengan honorarios y Concejales que son no declarantes, siendo nosotros ya 

declarantes  me genera la duda si tenemos que estar sujetos a esa tabla. 

Pero entonces por eso Presidente para que usted diga cuándo  programemos 

con Claudia, ella está dispuesta allá con la persona experta en materia 

tributaria para empezar a mirar este tema de la declaración y de la retención 

que se nos está haciendo Presidente.   

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

Aquí tenemos para el 17 el tema de los seguros o lo hacemos el 14, listo, yo 

cuadro con Carmen  y organizamos para que día vamos a tener  a la doctora 

Claudia. 

Con el uso de la palabra la Honorable Concejala Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Presidente, un saludo para usted y todos los presentes. 

Señor Presidente y compañero Francisco Echeverri, usted que le pide al 

Secretario la carta que la envíe al secretarios, le recomiendo que también se 

haga la carta a cada universidad para que tenga la posibilidad de cruzar la 

información y hacer el ejercicio que en su momento hice yo y que tampoco dio, 

porque que cada universidad le certifique  que le deben y que secretaría de 

educación certifique que le deben y puede ser que cruzando la infgormacion o 

puede ser que no le dé como me dio  a mí. 

Otra cosa yo creo Francisco que el cuestionamiento de la educación superior 

aquí se dio cuando vino el secretario porque meter cursos es pues una cosa 

absurda, cuando vino y cuando estábamos discutiendo la reforma 

Administrativa, usted  bien vio que  en la universidad de Antioquia recomendó 
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que el asesor en educación superior fuera magister o doctorado y yo tengo 

entendido que la persona que tienen para ese tema  es la doctora Lorena, con 

todo respeto no conozco su perfil, pero sí hay una reforma y con base a la 

educación  superior eso es lo que recomienda la universidad de Antioquia 

entonces qué sentido tiene. 

Y en cuanto a los porcentajes, mire yo tengo un dato cuando me contesto el 

politécnico Marco Fidel Suárez y hay porcentajes de ayuda de 20 y 30% yo 

considero que para que  el programa de educación superior tenga impacto y se 

vea reflejado en la comunidad, en los estudiantes debe ser como aplica 

Medellín la mitad para que se vea el impacto del programa. 

En cuanto a los requisitos Francisco, coincido con usted, mire cuando se reunió 

la primera vez el municipio a la junta municipal de educación se habló de 

educación superior y se habló de los requisitos que se iban a tener para la 

gente que iba a ingresar a las universidades, hubo una reunión y jamás 

conocimos los requisitos, entonces eso de que  a dedo se elegía quien va ser y 

quien no, a ver miren precisamente la semana pasada me preguntaba un 

muchacho que ha estado en la secretaría de educación preguntando por el plan 

padrino que a él le dijeron que ya no había, pero que estaban atendiendo a 

una muchacha explicándole que tenía que hacer, entonces si a vos una 

persona te dice eso uno que entonces  a unos sí y a unos no, yo inclusive le 

dijo que yo iba a averiguar qué había pasado, pero eso fue la semana pasada, 

lo que no supe fue conque funcionario fue que  habló. 

Entonces mire en tema de educación superior es mucha la tela que hay que 

cortar, sin embargo y es muy cierto miren en su momento cuando yo discutía 

con Oscar Andrés Pérez el problema Galileo, el problema él mismo lo 

reconocía, cuando se dio el primer índice de deserción que se debió haber 

hecho a la siguiente convocatoria haber tenido en cuenta el índice de deserción  

para haber cerrado ahí, el número de participantes en el programa, eso nunca 

se hizo, eso sí fue una falla y eso no se puede negar, sin embargo si el Alcalde 

lo ha dicho reiteradamente que él está arreglando lo que encontró 

desarreglado entonces en el tema de educación superior porque no da y pone 

cursos de  120 y 180 horas, es ahí donde yo veo que ha arreglado lo que 

encontró desarreglado en educación superior. 

Entonces yendo más allá del discurso y mirando y pasando por un cedazo eso 

tampoco lo veo, entonces sí creo señor Presidente que la propuesta de 

Francisco  en cuanto a una sesión exclusivamente para educación superior si 

se hace necesario y revisar nuevamente las cifras y tener la posibilidad de 

Francisco de cruzarlas, porque si no se cruzan entonces lo que manda 

Secretaría de educación, que se mande a cada universidad y que se pueda 
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cruzar la información, para tener la posibilidad de debatir y que la discusión se 

vuelva más interesante. 

Gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejala. Con el uso de la palabra Honorable Concejal 

Francisco Echeverri. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL FRANCISCO JAVIER 

ECHEVERRI CÁRDENAS 

Presidente que pena tercera intervención pero no me demoro. 

Mire lo que la Concejala Nubia acaba de decir es muy triste, lo que acaba de 

evidenciar ella, que fue al semana pasada a una oficina no sé de donde  aún 

muchacho estaban instruyendo como debía hacer y a otro le dijeron que no 

había. 

Presidente, eso no es democracia, eso es transparencia, yo no estoy de 

acuerdo con eso, en tal virtud también señor Secretario  doctor Carlos 

Carmona para que enseguida redactemos un oficio a la Contraloría Municipal 

de Bello para que se le haga auditoria especial al apoyo a la educación superior 

que se ha venido dando en el municipio de Bello en estas tres universidades 

UNIMINUTO, POLI y USB y como ha sido la asignación de los recursos y de qué 

manera y que criterios han utilizado para asignar a los muchachos. 

Yo en seguida con mucho gusto me siento con usted doctor Carlos Carmona  y 

redactamos porque si es triste que eso se esté dando, me parece que ya la 

contraloría municipal tiene que entrar a hacer auditoria de cómo se están 

gastando esos exiguos recursos y de qué manera se están asignando, porque 

ya me parece preocupante cosas como esas, era lo que yo me estaba 

sospechando y con lo que no estoy de acuerdo, porque la educación superior 

es amerito no es a dedo. 

Gracias señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

A usted Honorable Concejal. 

Entonces estaremos muy atentos a organizar la sesión en el tema que ustedes 

están proponiendo el día de  hoy o no, no el día de hoy que quede claro 
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Honorable Concejal Francisco Echeverri que es un tema que usted ha venido 

proponiendo ya hace muchas sesiones. 

Continuemos con el orden del día señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRÍGUEZ 

Le comunico señor Presidente que siendo las 9:00 a.m. está agotado señor 

Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE LUIS CARLOS HERNÁNDEZ 

GIRALDO 

Agotado el orden del día citamos para el día sábado 07 de junio 12:30 tema 

informe del sisben. 

 

 

 

 

 

 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                            CARLOS A CARMONA R 

Presidente del Concejo                                                Secretario del Concejo  

 

 

 

 

 

 

 

ALBA DIONY ARROYAVE GARCÍA 


